

Pruebas de escorpión
En la capital, al mes una peseta, fuera cuatro pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pago adelantado.
NÚMEROS SUELTOS 5 CENTIMOS
STRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 0'75 pesetas máx. de 25 ejemplares.
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.
 D. Mateo Solignar Almirante
 Crédito Público, 12
 No se devuelven los originales.

Año XVII.-Núm. 5058

Murcia: Sábado 14 Junio 1902

Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

LAS ASOCIACIONES RURALES

Cada día adquieren mayor importancia las asociaciones rurales constituidas en esta vega, y van consiguiendo algunas ventajas para sus asociados. Creemos, como siempre, que lograrán en poco tiempo representar una fuerza poderosa.

Revelan estas asociaciones un signo característico, que es digno del aplauso: son fuerzas pacíficas, elementos que buscan la satisfacción de sus justos deseos, por medio de la ley y de la autoridad, y por eso se ve constantemente en el Gobierno civil la comisión burocrática defendiendo los intereses de los trabajadores de la tierra.

Si esos elementos fueran levantiscos y tumultuarios, como sucede en otras partes, perderían ellos, pero también perdería la ciudad y perdería nos todos.

Por eso, por el carácter legal y correcto que tienen esas asociaciones, deben ser atendidas por las autoridades con la mayor predilección, para que no se diga que los revoltosos son los que se imponen y que los pacíficos son despreciados, pues esto sería tanto, como justificar la violencia.

De aquí a un año estará toda la huerta asociada, para cooperar a que se mejore la triste condición del colono, y mientras permanezca, como hoy, dentro de la legalidad, todos tenemos el deber de ayudar a los huertanos, pero muy singularmente los que ejercen autoridad y tienen la misión especial de que el infeliz trabajador de la tierra sea respetado en sus derechos.

MADRID AL DIA

Me es muy grato que se me presente ocasión de decir algo en elogio del gobierno. El Conde de Romanones ha procedido como un gran político yendo, por propia iniciativa, a Barcelona, a presidir el entierro de Verdguer. Hay que tener en cuenta que este gran poeta, indiscutible gloria nacional, cuyos méritos extraordinarios nadie pone en duda en Europa, era estimado por sus paisanos como un pedazo de Cataluña. Cuanto se haga para rendir un tributo de admiración y de respeto al ilustre varón que acaba de fenecer será agradecido por los catalanes, que advertirán que la Madre no distingue de razas, ni de cráneos para amar a sus hijos; que a todos los quiere por igual, que se asocia a los duelos y participa de las alegrías de todos y que lo mismo riega con sus lágrimas la tumba de Zorrilla que el sepulcro que ha de conservar los restos del más inspirado de los poetas de los tiempos actuales, el autor de la «Atlántida» y «Canigó».

No quiero saber ni pensar de eso otra cosa. No atribuyo la iniciativa del ministro de Bellas Artes a otros fines más impuros. Algunos lo dicen, yo no lo quiero creer. Aseguran que el entierro de Verdguer es un pretexto, hábilmente aprovechado por el Conde, para desfilarse a Canalejas las fiestas y las ovaciones que le preparan en Barcelona; pero como yo no juzgo de las intenciones de nadie, allá se las entiendan esos hasta hace poco excelentes amigos y se las arreglen como Dios les dé a entender. Aplaudo al ministro que interpretando los sentimientos de España acude a rendir un homenaje a uno de los más ilustres patrios contemporáneos; y no paso de ahí, hasta que vea lo que dice y hace Romanones en la capital del principado, si bien no dejo de comprender que la defensa es legítima y necesaria y que si el Sr. Canalejas saca los pies de las alfornas, y su presencia provoca manifestaciones antirreligiosas y antimonárquicas, el gobierno tendrá que hacer algo para neutralizar los efectos de esa propaganda.

Por otra razón tengo que elogiar hoy a los ministros. La presidencia ha publicado un decreto en virtud del cual, en lo sucesivo, de los decretos que se publican en la «Gaceta» admitiendo dimisiones desaparecerán las palabras «quedando satisfecho del celo, inteligencia, etc. etc. con que lo ha desempeñado».

Ignoro a quien se le habrá ocurrido la innovación. Sagasta tiene ya los huesos duros para innovaciones, pero, sea quien sea, merece plácemes por haber acudido a la eliminación de una fórmula aparatosa y ridícula. De quien se está satisfecho, por el celo, diligencia y lealtad con que desempeña un cargo, nadie se desprende; y a quien no cumple bien, nadie debe elogiarle, y aquí ha ocurrido que ministros, gobernadores, directores generales, etc.

cetera, que fueron grandísimos tunantes acabaron sus días de nómina amparados por esa fórmula, con la cual quedaba honrada la iniquidad y la estulticia.

Solamente D. Antonio Cánovas, el único hombre de Estado que ha tenido, hasta ahora, la Restauración, el único verdadero jefe de gobierno y de partido, tuvo valor para prescindir de esas rutinas, y en circunstancias muy memorables habló sinceramente desde la «Gaceta» para separar de sus cargos a hombres que se habían hecho indignos de ellos...
PENAFLORES.

13-6-1902.

SECCION POÉTICA

CREPUSCULO DE LA TARDE

[Hora de encantos inefables! Hora de secreto pensar! El sol se ausenta, y, al advertir su marcha macilenta, suspira el mundo que su fuego adora.

Un cortejo de nubes que le llora hacia el ocaso triste se presenta, y por grados la luz se apaga lenta, y gime el ave que su vuelta implora.

La sombra ved que en funébreos crespones noche invasora por el aire lanza, cual dando fin a bellas ilusiones:

Y si lo da, pues viendo tal mudanza recuerdan los sencillos corazones el último esplendor de la esperanza.

ANTONIO ARNAO

EL PRECIO DE LA PLATA

La plata ha llegado al precio más bajo quizás que ha tenido nunca, y desde luego al inferior que descendió en el pasado siglo. Se creyó que la baja que tuvo lugar en los últimos años del siglo último hubiera causado una disminución marcada en la cantidad producida, pero en este caso, como en otros muchos, los que se meten a profetas no salen muy lucidos, pues lejos de producirse menos plata, se produce más. En 1895 se obtuvieron 5 millones 339.746 kilogramos y en 1900 llegaron a 6.691.363. Todavía en 1901 hubo un ligero aumento, sin exceder de 5.700.000 y no se han abandonado minas de este metal. Contribúyese a sostener las cantidades que se obtienen las que se extraen de las minas de plomo y de cobre.

Las causas que contribuyen al aumento de producción es probable que subsistan, y el cambio también parece que se ha llegado ya a todas las influencias que pueden esperarse para acortar la demanda. Casi no quedan ya países de importancia en que la plata acuñada sea moneda liberadora; por otro lado, el aluminio y sus aleaciones como metal blanco, y el níquel como metal duro, al mismo tiempo que de buen color y pulimento, le han quitado aplicaciones a la plata para multitud de objetos. La situación actual de la plata puede aun empeorarse, pero lo que se ocurre pensar es si no pueden volverse las tornas y llegar otra vez a los precios de la primera mitad del siglo pasado o a otros aun superiores.

Estamos muy lejos de creer esto imposible. Como metal blanco, los objetos de plata bien cuidados y conservados son de una belleza que se apreciará siempre por las personas de buen gusto, y no hay razón alguna para suponer que no volverá a alcanzar el favor que obtuvo en otros tiempos. Algunas personas de una edad avanzada y que pertenecen a clases pudientes han alcanzado en su niñez la plata aplicada a objetos de tanto peso, que, considerando lo que ha aumentado la riqueza en el mundo, si en estos tiempos volviera a hacerse de plata los tocadores de las señoras, los marcos de cuadros, las galerías de cortinas, las hebillas de los zapatos y otros mil objetos semejantes, a más de las grandes banderolas, cubiertos, etc., es lo probable, no ya que la producción actual se sostuviera, sino que se doblara y triplicara el consumo, y con esto que el precio de la plata tuviera aumento proporcionado.

Es una mera cuestión de moda; y nadie puede nunca predecir el rumbo caprichoso que seguirá. La plata está actualmente mirada con indiferencia para ciertas aplicaciones, pero es más que probable que los que ahora aprenden el alfabeto aprendan tiempos en que vuelva a estar en el mayor auge. Un metal de lujo que, cuando está en fuera de moda, aumenta su producción, no tiene seguramente el pleito perdido. Buena falta le haría a la nación española y al Banco de España que volviera el precio de la plata fina, a los 62 peniques la onza a que la hemos alcanzado.—(De «El Mensajero de Almagre».)

DESDE BUENOS-AIRES

Festejos por la coronación de Alfonso XIII.—Arzobispo carlista.—Viajero.
Señor Director de LAS PROVINCIAS DE LEVANTE.
Brillantes por todos conceptos, han resultado los festejos con que la colectividad española, de esta República, se asoció a los verificados en España con motivo de la proclamación de Alfonso XIII.

Contribuyó grandemente al mayor relieve de ellos la decidida participación del pueblo y autoridades argentinas, que han puesto una vez más de relieve la deferencia y el cariño que nos los inspira la madre patria.

El día 17, como estaba anunciado, tuvo lugar en la iglesia Catedral el solemne Te Deum de gracia organizado por el presbítero Martínez Balsalobre.

Mucho antes de que diera principio la alegre ceremonia, multitud de gente se agolpaba frente a la Catedral y cuando fue por fin permitida la entrada a ésta, el magnífico templo empezó a llenarse de concurrencia, pero en tal número que se hacía casi imposible la entrada; la doble hilera de vigilancia que guardaba las puertas tuvo que hacer caso omiso de las tarjetas y permitir la entrada libre, sin que por esto dejara de quedarse en el atrio y en las aceras de los alrededores un verdadero gentío de curiosos.

Poco antes de la una y media llegó el presidente de la República General Roca, acompañado de sus edecanos, de sus ministros y del cuerpo diplomático que lo componían los siguientes miembros:

Ministro de la Santa Sede, monseñor Antonio Sabatucci; de Inglaterra, sir William Barrington; de Francia, conde de Salas; de Bélgica, K. Ledegancek; de Alemania, barón von Wangenheim; de Austria Hungría, conde Leopoldo B. de Kodriebrdriki; de Perú, Doctor José M. Gamboa; de los Estados Unidos de América, Doctor Willin P. Lord; de Italia, conde Francisco Bottaro Costa; Encargado de negocios de los Países Bajos, señor C. Van Riet; de Portugal, señor Constancio Roque da Costa; de Suiza, señor Scheiber; de Uruguay, señor Perez Gomar; del Paraguay, señor Ortiz y otros.

Asistieron además varios secretarios de legaciones extranjeras y cónsules, jefes del ejército, representantes del clero y parlamento y el ilustre General D. Bartolomé Mitre.

El presidente y sus acompañantes fueron recibidos por el encargado de negocios de España Sr. Caro, quien vestía el traje de gran maistrante de Valencia.

Al entrar el presidente de la República la numerosa orquesta dirigida por el maestro Xaran dejó oír la marcha real española.

En seguida dió principio el Te Deum oficiado por el Arzobispo monseñor Espinosa.

En el momento de la meditación el padre Martínez Balsalobre pronunció el magnífico discurso de que me ocupaba en mi carta anterior y el cual no trascibo por ser bastante extenso.

El aspecto de la Plaza de Mayo al terminar la ceremonia, era animadísimo. Rodeada por numerosa concurrencia la guardia presidencial, emprendió el galope acompañando los coches del Presidente y de la comitiva; y a los sonos de la banda del 5.º de Infantería, desfilaron este Regimiento y el 9.º de caballería que habían permanecido en correcta formación frente al templo durante la ceremonia.

Poco después tuvo lugar en la casa de España la recepción con que el Sr. Caro obsequió a las autoridades y pueblo argentino, cuerpo diplomático y sociedades españolas, asistiendo a ella cuanto de distinguido encierra Buenos Aires.

Todos los Bancos y numerosas casas de comercio y particulares, así como las redacciones de los principales periódicos, embanderaron o iluminaron sus respectivos edificios.

Por la noche se celebró una magnífica velada en el Teatro Victoria, poniéndose en escena el popular drama «Isabel la Católica»; concurren además la banda de policía que amenizó el acto con su vasto repertorio.

De toda la República, así como de Chile, Uruguay, Paraguay, Brasil y demás repúblicas inmediatas llegan noticias de que también se han llevado a cabo brillantes festejos.

Por la noche en el Club Español y otras numerosas sociedades se verificaron recepciones y veladas literarias; en fin, un día de júbilo para los españoles que habitamos este hospitalario país.

En el frente del edificio del periódico carlista «El Legitimista Español» apareció desde la mañana una bandera española a media asta y con un crespo como en señal de duelo, pero hubo de ser retirada por orden de la policía.

El 30 de Junio parte para esa nuestro paisano el Pbro. Dr. Eduardo Martínez Balsalobre, el cual hará un viaje por España.

EDUARDO FLORES

LEOPOLDO ALAS

Ayer hizo un año que dejó de existir en Oviedo el eminente literato que hizo célebre en todo el mundo culto el pseudónimo de «Clarín».

No habrán olvidado seguramente esta fecha triste los amantes sinceros de nuestras glorias literarias. Leopoldo Alas bajó al sepulcro en la madurez de su gran inteligencia, cuando estaba en la edad en que los apasionamientos juveniles cesan o se amortiguan y el juicio sereno ensancha los horizontes de la vida al escritor para que la refleje en sus obras. Si la labor de «Clarín» como crítico humorista y satírico hizo germinar el rencor en las almas de algunos escritores a quienes molestaron sus burlas, hoy que la paz del sepulcro guarda los restos del escritor y que su espíritu goza de la inmortalidad, toda sombra de odio ha debido quedar desvanecida en la admiración hacia el novelista y el maestro.

Boletín Provincial de Hacienda

Ingresos de hoy

	Ptas.	Cts.
Consumos	3016	64
Derechos reales	98	55
Pagos	8	62
Territorial	196861	41
Industrial	74251	14
Patentes	3448	93
Inquilinato	655	80
Carruajes	1741	62
Resultas		
Territorial	23090	57
Industrial	2178	68
Viajeros	250	»
Alcoholos	1048	54
Utilidades	2314	52
Minas	16157	93
Consumos	15851	66
TOTAL	331064	61

CIGARRILLOS SIN NICOTINA

Se discutirá seguramente por largo tiempo todavía, si el tabaco es ó no venenoso. Todo depende en esto de la manera de ver y sobre todo de la manera de mirar el asunto.

Cualquiera que sea el ardor, la fe, la elocuencia y la tenacidad que empleen los enemigos del tabaco, se puede asegurar que no cesará de fumarse pronto. Esta pasión, aunque ficticia, es demasiado imperiosa y tiránica para ser desterrada por un decreto. Por otra parte si el tabaco fuese proscrito definitivamente y no pagara su impuesto, ¿con qué se llenaría el vacío que dejase en el presupuesto?

Se continuará, pues, fumando, probablemente por los siglos de los siglos, si es que el consumo no atienda de una manera indefinida, como parece indicar la curva cada vez más ascendente que lo representa en gráfico. Pero tóxico ó no, el tabaco tiene de común con otras muchas cosas buenas, que no se puede abusar de él sin riesgo.

De aquí puede sacarse la consecuencia de que el que encuentre un medio aceptable de dar a los fumadores condenados a la abstinencia por los médicos, la ilusión inofensiva de su vicio, merecerá, en cierto modo, ser considerado como un bienhechor de la humanidad.

Pues bien, existe ya este bienhechor, y se llama M. Eugène Brissaut. Es un ingeniero distinguido, que antes de inventar los cigarrillos higiénicos que llevan su nombre, había ya inventado máquinas notables llamadas, sin embargo, a obtener menos gloria. Fundador impetuoso y relapso, comenzó trabajando para sí y ha concluido trabajando para todos. La tarea era muy difícil, porque todas las substancias que se habían propuesto hasta hoy para reemplazar al tabaco, eran generalmente infumables. Gracias, pues, a la colaboración de M. Jacques Barral, —el hijo del sabio químico que reveló a la Academia de Ciencias, hace cincuenta años, la naturaleza y los daños de la nicotina.—M. Brissaut ha llegado a resolver del modo más sencillo el arduo problema.

Hoy fabrica cigarrillos que llama «de reposo», en los cuales el tabaco ha sido sustituido por hojas del café. Perfectamente inofensivos, hasta el punto de poder ser fumados impunemente por personas que jamás lo hayan hecho, estos cigarrillos contienen todos los principios del tabaco, a excepción de los nocivos.

Es decir, el fumador más inveterado puede en adelante renunciar por más ó menos tiempo a su vicio sin gran disgusto.

Bien merece, por consecuencia, la pena de ser registrado un descubrimiento que interesa a millones de personas, no perjudica los ingresos del tesoro público y puede enriquecer a los plantadores de café.

Las fiestas del Carmen

El jueves de la próxima semana, en el tran mixto, llegarán a esta los seis hermosos toros que han de lidiarse en la corrida del día 22 del presente mes.

A las cuatro de la tarde del sábado saldrá del Barrio una lucida cabalgata.

Esta irá por la carrera misma que lleva la procesión de Miércoles Santo, con la sola variante que desde el Barrio irán primeramente a la plaza de toros para hacer un ensayo general de como ha de efectuarse el despejo en la tarde de la corrida.

Hé aquí la cabalgata: Estardante a caballo; sección de alabarderos; lujoso carruaje tirado por seis caballos y en el que irán vestidas de mantos preciosas niñas representando a las señoritas que han de presidir la corrida; varios carruajes en los que irán las señoritas que componen el coro de la función que ha de darse en el teatro de Romea; carruaje en el que irá el lego, que probablemente lo será don Diego Cadenas, con trofeos taurinos y un coche con la comisión de la junta de festejos del Barrio.

Las señoritas tirarán versos alusivos a las fiestas taurinas y populares.

Además en la cabalgata irán dos bandas de música.

Terminada la cabalgata, en la plaza de Ca macho se celebrará una gran verbena con su correspondiente castillo de fuegos artificiales. Los preparativos para la corrida no pueden

ser mejores; la corrida, por tanto, tiene que dar el golpe.

La plaza de toros en el día de la corrida estará soberbia.

Vá a ser aquello un plantel de hermosísimas mujeres que darán el opio.

Cualquiera se queda sin ir a la fiesta con todos los antecedentes que hay de ella.

Los diestros vienen dispuestos a ganarse el cartel en esta y apretarán de verdad.

Aficionados que están en el secreto nos dicen que los Carreros que van a traer son unos señores toros, ¡con toda la barba!

Y a los pocos días de la taurina fiesta darán comienzo las populares.

Allí también habrá que ver mucho y bueno. El Barrio de San Benito entero quedará convertido en un Eden de bellas mujeres y habrá derroche de luz y adornos vistosísimos.

Algunos de estos serán muy caprichosos. Algunos vecinos están haciendo ya provisiones de carburo para iluminar las fachadas de sus edificios con gas acetileno.

Esto ya bien.

Este es el único medio de sobresalir entre todas las demás juntas.

Con la unión que existe entre los vecinos del populoso Barrio es como se hacen las cosas bien.

Paco

LA NARANJA EN INGLATERRA

Londres 9 de Junio 1902.

En venta hoy todo lo descargado a tiempo de los vapores «Austria», «Carlotha» y «Elsa», descargando todavía mal la naranja, pero un poquito mejor que por vapores anteriores.

Durante los últimos tres días hemos tenido otra vez tiempo fresco y continuas lluvias y con motivo de ello sigue perjudicada la cosecha de la freza y se retrasará bastante más de lo anticipado y las cerezas sobre el mercado son de mala calidad y caras. En su consecuencia hay otra vez más demanda para la naranja, subiendo el mercado de 1/6 hasta 2/ por caja.

Puedo cotizar:

De 2.ª, 420 ords., de 7/6 a 10/; 3.ª, de 6/ a 7/.

De 2.ª, 714 largas, de 14/ a 17/; 3.ª, de 8/6 a 11/6.

Llegados: «Santa Florentina», «Beryl» y «Cadeby».

Es fácil que la mejora continúe unos 8 a 10 días más, pero mucho dependerá del tiempo.

SANTIAGO NEUBOFER

DESDE CAMPOS

Una nube.—Desgracias.—Destrucción.

El día 9 del actual, a las dos y media de la tarde, se presentó una nube al norte de este pueblo, aterrando a los vecinos con su espesor y sus truenos.

La nube avanzó sobre nosotros, descargando sobre una parte de este término un diluvio de agua mezclada con granizo.

A la vez un fuerte huracán aumentaba el terror con sus furiosos silbidos.

Antes de que la nube llegara al pueblo, el Sr. Cura dispuso que se tocaran las campanas para llamar la atención de las personas que se hallaban en deshabitado.

A consecuencia del copioso aguacero erigió el río y al pasar por el Juan Buendía Piqueiras (a) Peseta, fue arrastrado por la corriente, librándose de perecer ahogado gracias a la Providencia y a unas cuerdas que le salvaron.

Una pobre anciana que se encontraba espigando, al ver la nube se dirigió a una casa cortijo, no pudiendo llegar a tiempo, cogiéndole en el camino la tormenta.

A consecuencia del pedrisco y de haber sido arrastrada por el agua resultó con contusiones de algún cuidado.

Los trigos, las viñas, los olivares, las hortelizas, todo, en fin, ha sido destruido, causando grandes perjuicios a propietarios y colonos.

Si a esto se agrega las pérdidas sufridas por las heladas en Febrero último, se comprenderá la tristísima situación en que queda este pueblo.

El Gobierno debe socorrerle, pues de lo contrario casi todos los vecinos se verán obligados a emigrar.

Veremos qué es lo que se hace para aminsonar los efectos de tanta calamidad.

CORRESPONSAL.

Plaza de Toros de Murcia

ACONTECIMIENTO TAURINO

Gran corrida extraordinaria a beneficio de las fiestas del Carmen, para el día 22 de Junio de 1902, con permiso del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y si el tiempo no lo impide.

Se lidiarán seis magníficos toros de cuatro a cinco años, procedentes de la acreditada ganadería de D. Juan Sanchez Carreros, de Salamanca, con divisa negra y blanca.

Los dos primeros serán rejoneados por dos distinguidos jóvenes de la buena sociedad murciana, acompañados del reputado rejoneador D. Mariano Ledesma, que ha tomado parte en la corrida de Madrid verificada durante las fiestas reales, y los cuatro toros restantes serán muertos a estoque por los afamados diestros Fernando Herrero (Cantarito) y Joaquín Calero (Calerito).

